

# 济南燕山小学：“和燕”文化引领，为学生成长赋能

高效课堂展示、教研案例分享、教师发展论坛……近日，在济南燕山小学集团举行的教育教学年会上，老师们登台分享了自“双减”政策颁布以来学校开展的一系列探索。

2021年，燕山小学集团校长高红燕经过深度调研，在保留原有特色的基础上开创了“和燕”文化办学品牌，提出了“身心若燕 德智如山”的校训。在此基础上，学校聚焦“双减”政策，对课程体系开发、课后延时服务、作业设计等方面进行了2.0版升级，为燕山学子提供更有品质、更有温度的教育。



燕山小学学生正在制作点心。

则是学校师生的代表，“济南燕山小学就是要借德智体美劳五育并举的和谐之行，培养身心和谐、处世和睦、遇事和洽的时代新人。”

依托“和燕”文化，济南燕山小学将“身心若燕 德智如山”作为自己的校训。这八个字中，不仅嵌入了学校的名字，还蕴含了培养身心健康、德智体美劳全面发展一代新人的期望。

“双减”政策颁布以来，学校面临着新的机遇和挑战。借此契机，学校聚焦“爱学课堂”，对课堂提质扩量，优化作业设计与课后延时品质，努力打造“高质量教育”。

在她看来，“和”文化是中国传统文化的核心文化，而燕子

## 开展项目化学习 构建“燕行课程体系”

年会上，同学们在语文教师王敏的带领下，现场上了一堂情智交融的课程。孩子们从学校校训“身心若燕 德智如山”谈起，通过校训的对仗、结构、平仄等一步步引入诗文、对联等传统文化知识，进行深入学习。同时，孩子们现场做对联、写诗句，并在诗句中嵌入现场嘉宾姓名，将自己创作的诗联赠送给与会嘉宾。

“从古代最早的以物易物、贝壳，再到刀币和半两钱，一直到现在的人民币，货币也在不断发生

着变化。”在一年级《认识钱币》数学课堂展示中，燕山小学的学生在舞台讲述自己学到的知识。

作为济南燕山小学的集团校，燕山小学、立德学校组成了数学学科教研共同体，在数学各学段项目化学习上进行探索教研，让学生在探索中体验学习的快乐，让学习兴趣自然地发生，真正地在课堂上就能看到学生的成长。

一系列精彩课堂的呈现离不开学校课程体系构建。燕山小学“燕行课程体系”将“情智交融”四位一体的“厚德课程”“思齐课程”“清源课程”“敏行课程”作为四大课程分支，将学校的特色课程和国家课程紧密相连，在开齐开好国家

课程的基础上积极落实五育，培养学生成才精神和家国情怀。

## 让“双减”落地有声 为生命成长赋能

基于“双减”下的减负、提质、增效总体要求，2021年燕山小学集团着力打造延时服务、特色社团等第二课堂，大力培养跨学科综合育人特色团队。

年会上，老师们以《让“双减”落地有声，为生命成长赋能》为主题，从课程教研、课堂教学、作业设计、学生评价、延时服务、家校共育等方面进行分享，畅谈“双减”背景下，如何实现增效、提质。

航模试验、国际象棋、数控小机床、非遗面塑……2021年暑假，燕山小学对功能楼4层教学楼进行整体提升改造，实现延时服务分主题、分系列、功能化，最大限度满足延时服务特色社团的需求。

在作业方面，学校开设的“作业加油站”让作业清零，“作业答疑站”和疑难作业说“再见”，“快乐聊聊吧”为学生放松解压，为学生打造从理论到实践的完美闭环。

“2021年，学校提交的落实‘双减’政策、创新延时服务被济南市教育学会评为优秀教育案例一等奖。”高红燕说，燕山小学将继续坚持“成就每个燕山学子”的办学目标，坚持“和燕”文化，打造“燕行课程”体系，深耕“爱学课堂”，继续探索“双减”背景下教与学的变革，努力构建学校高品质的教育体系。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 崔烘昌 潘世金

## “和燕”文化引领 聚焦“爱学课堂”

作为一所学风扎实、成绩斐然的学校，济南燕山小学有着深厚的文化底蕴。“成就每个燕山学子的出彩人生”是学校的办学目标。2021年，高红燕从学校办学历史入手，翻阅大量传统文化书籍，提炼出“和燕”文化。

在她看来，“和”文化是中国传统文化的核心文化，而燕子

# 济南市盛福实验小学： 共研“双减”共成长，同心“雅美”同育人



与家人一起动手包饺子、写福字、做灯笼；用彩泥制作一桌丰盛的手工“年夜饭”，为假期生活设计计划表……寒假刚刚开始，济南市盛福实验学校的同学们收到了一份既有创意、又好玩的“作业清单”。

近年来，盛福实验小学在“雅美教育”理念的引领下，积极落实“双减”政策，聚焦学科核心素养，回归课堂教学主阵地，探讨作业改革，有效推进课后延时服务，培养德智体美劳全面发展的“雅美好少年”。



教学入手，将思维导图与英语写作教学、特色作业等进行充分融合，让思维导图服务英语教学，提升英语教学的效果。

“提出‘减负’，不是让学生学得少，不是让学生学得简单，而是让学生学得轻松活泼，学得更多更快更好。”济南市历下区教体局教研室主任姜仲平评价说，盛福实验小学的老师们从小到大，求真务实，通过打造“爱学课堂”，助力每一位学生全面发展。

## 劳动教育赋能“双减” 打造“五位一体”育人模式

近年来，盛福实验小学秉承“雅美教育”办学理念，以“劳动”

为施力点，构建“强师为本、课程带动、活动推进、评价提升、家校社联动”的“五位一体”劳动育人模式，让学生在劳动中学习，在实践中成长，塑“雅”成“美”，实现全面发展。

早在2015年，学校便成立了由校长引领、教导处、政教处承担、少先队助力、骨干教师直接参与的劳动教育项目组，形成了积极向上、凝心聚力的劳动学科教研团队。

经过几年的实践探索，学校构建了“一三五”劳动教育育人体系、“三四三”劳动课程育人网络，形成了劳动综合素养多元评价闭环。

项目组老师依据综合实践课程标准和学校办学理念，探索出了一套涵盖一至六年级的《劳动教育》校本教材。翻开教材，一至六年级围绕考察探究、设计制作、社会服务和职业体验四个维度进行课程设置。据介绍，教材每一部分的内容既相对集中，又相对独立，通过课程的实施，学生能从个体生活、社会生活及大自然的接触中获得丰富的劳动体验，形成并逐步提升对自我、社会和自然三者内在联系的整体认识。

同时，学校基于“雅美教育”理念，以“劳动教育”为施力点，通过“项目化学习”研究，整体规划、一体实施形成了一至六年级，低中高三阶层的美耕课程、践能课

程、食育课程、行走课程、科技课程、学科融合课程、编织课程、泥塑课程、剪纸课程九大劳动课程体系，发挥劳动教育树德、增智、强体、育美的综合育人价值。

## 打造“Yami”延时课程 激发每个生命活力

“我们工作的地点离学校远，放学来不及接孩子。学校的延时课堂不仅让孩子学到了东西，也解决了我们家长的后顾之忧。”感受到学校延时课堂的便利，济南盛福实验小学的一位家长由衷地为学校的延时课堂点赞。

2014年，盛福实验小学就开展了“Yami”课后延时服务，16个延时社团每周5天风雨无阻地开展活动。在延时服务课程中，提升了学生的综合素养，也在国家、省、市比赛中频频获奖。

“目前，学校开展了阅读诵读类、书法绘画类、体育技能类、艺术技能类、传统文化类、科学技能类七大特色延时服务课程，全校七成左右学生参加。”盛福实验小学校长高红燕表示，学校将不断深化“雅美教育”办学理念的内涵，用梦想驱动未来，全力打造“盛福实验”雅美温度。

“接下来，我们将进一步落实‘双减’政策，做好课后延时服务，用教育的温度和灵魂做支点，激发每一个生命的活力。”高红燕说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

## 课堂提质增效 让学生爱上了学习

“双减”政策实施之后，学校成为教育主阵地，课堂也成为“双减”的核心力量。在近日，盛福实验小学举行的教育教学年会上，各学科老师们登台分享了“双减”下的课堂改革与教学研究。

为打造高效课堂，语文教研组的老师们成立了专业学习共同体，进行集体智慧教研。在作业研究方面，老师们遵循学生认知规律，从“课前、课上、课后”三个层